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STUDIU ISTORIC GENERAL DE FUNDAMENTARE 

PUG  MUNICIPIUL ORȘOVA 

                                            JUDEȚUL MEHEDINȚI 

 

 

I. NOTA METODICĂ GENERALĂ 

 

I.1. Descrierea obiectivelor şi limitelor studiului 

Prezentul studiu istoric general reprezintă unul din studiile de fundamentare ale documentației 
de urbanism PUG MUNICIPIUL ORȘOVA  ce îşi propune o analiză multicriterială a devenirii 
istorice a localităţii, fiind destinat identificării caracteristicilor morfologiei generale cât şi a celei 
specifice în evoluţia lor istorică şi urbanistică, în vederea fundamentării intervenţiilor în cadrul 
ţesutului urban şi asupra fondului arhitectural existent, pentru realizarea unei dezvoltări 
viitoare durabile a localității și . 

Studiul s-a limitat la sursele menţionate în studiu şi la cercetarea in situ a localităţii. 

Geografic,localitatea este situată în partea de Sud-Vest a României, Este situat pe malul lacului 
de acumulare Porțile de Fier I de pe Dunăre, în zona de vărsare a râului Cerna în Dunăre. La 
recensământul din 2021, populația orașului era de 8506 locuitori.Ca urmare a realizării lacului 
de acumulare Porțile de Fier I, vechea vatră a orașului a fost inundată în 1970, iar populația a 
fost strămutată pe un nou amplasament, incluzând terasele Dunării și ale Cernei și versantul de 
sud al Munților Almăjului, unde a fost construit un oraș complet nou (1966-1971), care a 
înglobat și satele Jupalnic, Tufari și Coramnic. 

Obiectivul principal al studiului este acela de a determina factorii/valorile culturale pe care le 
reprezintă  ţesutul urban,  elementele de patrimoniu cultural construit, elementele de peisaj 
(natural şi construit), aceștia fiind factori ce constituie potenţialul de  dezvoltare durabilă al 
localităţii şi care vor determina măsurile ce vor trebui incluse în cadrul PUG, urmând a fi 
stabilite şi aplicate prin Regulamentul Local de Urbanism (RLU) aferent acestuia. 

I.2. Descrierea metodei şi direcţiilor de cercetare 

Studiul istoric general a fost structurat în baza reglementărilor din cadrul Metodologiei si 
continutului cadru de elaborare a documentatiilor de urbanism  și a Metodologiei de elaborare 
si continutului cadru al documentatiilor de urbanism pentru zone construite protejate (Anexa la 
Ordinul Ministrului transporturilor, constructiilor si Turismului nr. 562/2003, publicat în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, Anul 172(XVI), Nr.125 bis din 11.02.2004.) 
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https://ro.wikipedia.org/wiki/Por%C8%9Bile_de_Fier_I
https://ro.wikipedia.org/wiki/Mun%C8%9Bii_Alm%C4%83jului
https://ro.wikipedia.org/wiki/Jupalnic
https://ro.wikipedia.org/wiki/Tufari
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Direcţiile de cercetate ale apariţiei şi evoluţiei aşezării cu localităţile componente , s-au 
concentrat pe analiza principalilor factori care au determinat aceste procese: 

- amplasarea geografică, istoricul localităţii principale şi al celor secundare 

- structura administrativă a teritoriului în care s-au format 

- autonomia administrativă/fiscală/ecleziastică 

- structura şi evoluţia populaţiei 

Bibliografia utilizată pentru fundamentarea cercetărilor se compune din lucrări de bibliografie 
generală, dedicate zonei mai largi a teritoriului cât şi bibliografie specială şi documentaţii de 
urbanism şi amenajarea teritoriului în vigoare. 

1.4.Prezentarea echipei de cercetare pe specialitate 

Cătălina Dana Preda - Arhitect specialist MCC 176 S, urbanist istorie urbană (F6, G5) 

Camelia Altan - Crăpătureanu -  Arhitect, urbanist istorie urbană G5 

I.5.Prezentarea critică a bibliografiei generale 

Botu Alexandru -Străzile orașului  Orșova (partea I),- https://academia.edu;  

Botu Alexandru,  coautor Botu Caterin Alexandru -Străzile orașului Orșova( partea a II a)-
https//:academia.edu.                                                                                                                                                     
Botu Alexandru,  coautor Botu Caterin Alexandru - Fișa unei localități dispărute :Jupalnicul(I),(II) 

Botu Alexandru -Zonele industriale și comerciale ale vechii Orșove, după 1850 - 
https://academia.edu 

Călinescu R.I. - Dunărea, Călăuză turistică, P.C.A., 1935 

Crăciun Cornel - Cultură și societate în Orșova deceniului trei , 13 II Banatica-muzeul banatului 
montan, 1995 

Matei Ion  - Diplomație, hidrotehnică și afaceri în secolul al XVIII -lea. Canalul Cerna -
Dunăre.www.cimec.ro, studii -si -comunicari-etnografie - istorie, 3/1979, Caransebeș 

Petroi Constantin- Juan - Orșova, străbună vatră bănățeană,Ed.Dacia Europa Nova, Lugoj, 1999 

*** Orașul modern și cultura, Historia Urbană,III, 1995;V,1997  

Radoslav Radu - Schița de sistematizare Orșova -1965-1967 , Recuperarea arhivelor urbanistice 
din România, radulblog.wordpress.com, 11.07.2023 

Roman Ileana, Rățoi Tudor - Dictionar enciclopedic al Județului Mehedinți,Ed.Prier, Drobeta -
Turnu Severin, 2003  

Rusnac Mircea -  Orșova și Aradu Nou , https://istoriabanatului.wordpress.com              

Suciu Coriolan - Dicționar al localităților din Transilvania, Vol I , Ed. Academiei RSR 

https://academia.edu/


Vertan Maria - Organizarea administrativ -teritorială a Banatului în perioada 1716-1860, 
Analele Banatului,S.N.Arheologie-Istorie, XXI, 2013 

***Rev.Transilvania, ASTRA Sibiu, nov-dec. 1900, An XXXI, Nr.X, BCU Cluj 

***PUG Municipiul Orșova, Proiectant general S:C: Ramboll Southeast Europe srl, 2014-2015. 

 

II. ANALIZA  DEZVOLTĂRII  TERITORIULUI  ADMINISTRATIV  ŞI AL  LOCALITĂŢILOR 

COMPONENTE 

II.1. Istoricul teritoriului administrativ şi al localităţilor componente 

Orșova (în lb.germană Orschowa, în lb.maghiară Orsova, în lb.sârbă Оршава) este un municipiu 
ce aparține județului Mehedinți,fiind parte din punct de vedere istoric din regiunea Banatului 
istoric. Situat pe Dunăre , pe malul lacului de acumulare de la Porțile de Fier I, în zona de 
vărsare a râului Cerna în Dunăre, vechea vatră istorică a orașului a dispărut fiind inundată în 
anul 1970, amplasamentul actual ce include terasele Dunării și ale Cernei cât și versantul de Sud 
al Munților Almăjului, este cel pe care a fost construit un oraș complet nou,între anii 1966-
1971, oraș ce a înglobat și satele Jupalnic,Tufări și Coramnic. 

Cele mai vechi urme  de locuire în zona vechii Orșova , datează din Epoca Paleoliticului superior, 
acestea regăsindu-se din zona Cazanelor Dunării , urmate de primele unelte agricole din 
Epipaleolitic (10.000 -8.000 î.C.) ,primele urme ale locuitorilor datând din Epoca Neoliticului ,din 
prima Epocă a fierului/Hallstatt (un depozit de unelte şi arme din bronz descoperit în 1899 și din 
Epoca bronzului  - 5.500 - 2.200 î.Hr. și 2.200 -1.200 î.Hr.).                                                                                                                                     
Sec.Id.Hr. - se construiește (pe malul opus al Dunării),  drumul roman din Defileul Dunării (cu 
Tabula Traiana) și canalul roman de la Sip, pentru ca  în urma cuceriririi romane să se înființeze  
localitatea Dierna , menţionată documentar în anul 157 cu toponimul Tisierna (toponim ce se 
regăsește  pe o inscripţie), fiind printre primele centre daco-romane din noua provincie a 
Imperiului Roman, centru meșteșugăresc și punct vamal, ce va fi ridicat la rang de minicipiu de 
către împăratul roman Septimius Severus (193 - 211d. Hr). Pe lângă  aşezarea civilă,  exista un 
castru roman de tip quadriburgium (34m x 35 m), construit la sfârşitul Sec.III d.Hr şi începutul 
Sec.IV d.Hr, amplasat cu un rol strategic la capătul de Sud al culoarului râurilorTimiş-Cerna , prin 
care trecea drumul construit de romani ce mergea către Tibiscum /Caransebeş.                                                            

Anticul oraş Dierna și-a  continuat existența până la începutul  sec.VII d.Hr, pentru ca în secolele 
IX-XI d.Hr. să fie semnalată existența unei cetăți de pământ - Castrum Urscia - menţionată 
documentar atât în cronica Gesta Hungarorum (Sec. XII) a notarului Anonymus, cât şi în 
lucrarea cu caracter hagiografic Legenda Sfântului Gerhard /Legenta Santi Gerhardi Episcopii , 
cetate ce a aparţinut voievozilor români Glad şi apoi Ahtum.                                                                                                                   

Sec.XIV-XVI - în anii 1371-1372 a fost construită o cetate din piatră, Regele Ludovic cel Mare va 
proclama Orșova “Cetate Regală”, ce va fi cucerită de turci  în anul 1524, fiind sub stăpânire 
otomană  până în anul 1688 (din anul 1664, Orşova devenind centrul administrativ al unui 
sangeac turcesc).                                                                                                                                                                           

https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_german%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_maghiar%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_s%C3%A2rb%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Jude%C8%9Bul_Mehedin%C8%9Bi
https://ro.wikipedia.org/wiki/Por%C8%9Bile_de_Fier_I
https://ro.wikipedia.org/wiki/Dun%C4%83re
https://ro.wikipedia.org/wiki/Mun%C8%9Bii_Alm%C4%83jului
https://ro.wikipedia.org/wiki/Jupalnic
https://ro.wikipedia.org/wiki/Tufari
https://ro.wikipedia.org/wiki/Coramnic


Sec. XVII-XVIII -  anul 1688 este anul în care localitatea a fost cucerită de austrieci. Din anul 
1766, în perioada 1766-1773, Orşova şi zona Cazanelor au fost militarizate, urmare a constituirii 
Batalionului românesc de grăniceri din Banat şi a organizării, în anul 1769, a Companiei a şasea 
grăniceri, cu sediul la Orşova, pendinte de districtul Orşova, din cadrul Regimentului iliro-
bănăţean nr. 13. Potrivit conscripţiei austriece din anul 1743, acest district cuprindea 37 de 
localităţi, la acea dată toate cu populaţie românească. Batalionul românesc de grăniceri avea 
sediul la Jupalnic (lângă Orşova) şi era format din patru companii însărcinate să asigure 50 de 
posturi de cordon la graniţa turcească spre teritoriul românesc.Banatul  a fost împărțit  din 
punct de vedere administrativ  în 11 districte, districtul Orșova având 41 de localități, între care 
se regăsesc Jupalnic, Tufări și Orșova veche. Batalionul românesc de grăniceri a avut un 
important rol militar, deoarece în această zonă s-au desfãşurat mai multe lupte în timpul 
Războaielor turco-austriece (1688-1692, 1716-1718, 1737-1739, 1788-1791).                                                                                                                                                                                

Sec. XIX - localitatea este atacată și distrusă în anul 1819 de către  Tudor Vladimirescu în urma 
unui incident de graniță româno-austriac.                                                                                                  
1829 - se termină lucrările la șoseaua  Orșova-Caransebeș.                                                                     
1830 - Orșova devine un însemnat punct în navigația de pe Dunăre, aici regăsindu-se sediul 
unor agenții de navigație,a doua jumătate a secolului al XIX-lea constituind perioada în care 
Orșova se modernizează și se urbanizează. Se vor construi o serie de clădiri adecvate pentru 
unele instituții nou create, spații comerciale dar și locuințe pentru noii veniți sau se vor mări 
cele ale locuitorilor. Prima clădire în stil eclectic a fost cea a “Societății de navigație austriacă”, 
care  a fost construită în anii 1850- 1851,  peste ruinele cetății antice și medievale de pe malul 
Dunării. În anii următori, toată faleza Dunării a fost completată cu clădiri administrative, 
locuințe spațioase, hoteluri și restaurante - hotelurile "König von Ungarn" apaținând lui Franz 
Ozanics și "Sterreich" al lui Raimund Doleschal. Pe strada"de Mijloc" a fost construit în anul 
1870 magazinul lui Mauriciu Scheinberger, refăcut în anul 1908 , prin adăugarea  unui etaj și a 
unor elemente arhitecturale de stil "Sezession"iar în imediata vecinătate a acestui magazin,  s-a 
construit în anul 1896, clădirea Gimnaziului cu săli de clasă, laboratoare, bibliotecă și sală de 
gimnastică.                                                                                                                                                       
1834-1846 - se construiește șoseaua de pe malul stâng al Defileului Dunării, șoseaua Orșova - 
Moldova Nouă, lucrări realizate sub conducerea contelui Szchenyi Istvan și a inginerului 
Vasarhely, șosea tăiată în stânca din zona Cazanelor Mici și Mari. Cei doi conducători ai acestei 
lucrări au locuit la Lazăr Fota Popovici, cu care contele Szchenyi a legat o prietenie stransa, Fota 
Popovici fiind ulterior primul acționar local la Societatea maghiară de navigație ce s-a înființat în 
acei ani .                                                                                                                                                              
1849-la Orșova este îngropată coroana Ungariei de către revoluționarii ce trec în Imperiul 
Otoman. Coroana a fost găsită abia în anul 1853, pe locul respectiv înălțându-se "Capela 
Coroanei".                                                                                                                                                             
1853-1886 - se înființează oficiul telegrafic și prima circumscripție medicală.                                    
1873 - Orșova este inclusă în Județul Severin, Provincia Banat. Localitatea dispune de 
judecătorie, pretură, notariat pentru nevoile locuitorilor din zonă.                                                                                
1877 - Orșova primește dreptul la două târguri săptămânale și doua anuale (1 mai și 17 
septembrie).                                                                                                                                                     
1878 - se finalizează lucrările la calea ferată Timișoara - Orșova, legată de calea ferată Timișoara 

https://ro.wikipedia.org/wiki/1688
https://ro.wikipedia.org/wiki/1819
https://ro.wikipedia.org/wiki/Tudor_Vladimirescu


-Budapesta și Vârciorova - București iar primul tren va sosi  în Orșova la 11 ianuarie 1878, 
pentru ca la 19 mai 1878, prin Gara imperială de graniță de aici, să  înceapă circulația normală a 
trenurilor.                                                                                                                             
1891 - s-a terminat construirea celei mai mari rafinarii de petrol din Sudul Imperiului Austro-
Ungar.                                                                                                                                                        
1890 -1896 au loc lucrările de regularizare a șenalului navigabil al Dunării, se înființează un 
șantier de reparații navale, se construiește paralel portul de mărfuri “Coroana”,  legat prin calea  
ferată de Gară și printr-o conductă de Rafinăria de petrol din zona gării. O parte a portului din 
zona orașului primește statutul de "Port liber". Portul de mărfuri “Coroana” avea o suprafaţă de 
70.000 m.p., un chei lung de 680 m cu 10 dane, zidit din piatră fasonată, situat imediat la 
poalele Alionului, deservit de şosea şi cale ferată venite de la gară şi linii de cale ferată proprii , 
paralele cu docurile; în aria portului funcţiona o Pompa de petrol, utilizată la tranzitarea 
produselor petroliere din cisterne venite pe şoseaua naţională, pe calea ferată sau cu vapoare, 
iar o conductă era trasă până la Rafinărie.                                                                                                                                 
Sec. XX - în anul 1916 așezarea a fost ocupată pentru scurt timp (august-septembrie) de armata 
română, respinsă și înfrântă în contraofensiva condusă de generalul Erich von Falkenhayn.                                                                                                                                              
1919  - fostul Comitat Caraș-Severin a intrat în componența Regatului României.                                
1923 - Orșova va fi declarată oraș.                                                                                                                      
1950 - până în acest an, Orşova a fost oraş şi reşedinţă a plăşii administrative şi judecătoriei cu 
acelaşi nume în cadrul județului Severin.                                                                                                      
1951-1952 a fost oraş în cadrul raionului Almăj-Mehadia, din Regiunea Severin, iar  în anii 1952-
1955 a aparţinut aceluiaşi raion, dar din regiunea Timişoara.                                                                           
1956-1964 a fost oraş de reşedinţă al raionului Orşova, din regiunea Timişoara, apoi, până 
în februarie 1968, reşedinţa aceluiaşi raion în cadrul regiunii Banat. Din februarie 1968, aparţine 
județului Mehedinţi.                                                                                                                                               
1960 - DSAPCB (Institutul de Sistematizare Arhitectură Proiectare Construcții Banat) cu sediul în 
Timișoara, a primit sarcina de a proiecta reamplasarea localității Orșova care urma a fi 
inundată. Proiectul a fost coordonat prin Atelierul de Sistematizare până în anul 1966 și apoi a 
urmat interveția celorlalte Ateliere de Arhitectură pînă în anul 1976. Orașul nou  a fost 
reconstruit în totalitate, având mai multe cartiere, zone industriale și anexe : Cartierele Nord, 
Coramnic, Evantai, Centru, Sud, Poiana Stelei, Gratzka, Gara-Port, Valea Cernei, Dealul Moșului 
cu Mânăstirea Sfânta-Ana. Până la denumirea străzilor cu nume de personalități, acestea au 
fost numerotate în "stil american", adică cu cifre - 100, 200, ... 1000 Nord, idem Sud s.a.m.d. 
Cartierul Coramnic (fost sat) este situat pe o poiana, pe partea stângă a drumului spre 
Timișoara.                                                                                                                                                    
1968 - prin noua  împărțire administrativ-teritorială  a României din luna februarie 1968, Orșova 
este inclusă pentru prima oară în Județul Mehedinți, pierzând o serie de instituții : judecătoria, 
notariatul, agențiile de navigație.                                                                                                                          
1965 - este fondată “Stațiunea geografică Orșova »  de către profesorul Raul Călinescu, în satul 
Ieselnița. Stațiunea geografică a avut un dublu scop - cercetare și activități didactice de teren. În 
anul 1972, stațiunea a fost mutată lângă Orșova, unde se află și în prezent.                                                                                                                                                          
1966 - 1974 - are loc strămutarea orașului ca urmare a construirii sistemului hidrotehnic și de 
navigație “Porțile de Fier”; în componența noului oraș vor intra și satele  Jupalnic, Tufări, 

https://ro.wikipedia.org/wiki/%C8%98enal_navigabil
https://ro.wikipedia.org/wiki/1916
https://ro.wikipedia.org/wiki/Erich_von_Falkenhayn
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Coramnic.                                                                                                                                                                
1990 (noiembrie) - orașul primește statut de municipiu. 

II.2. Evenimente istorice în teritoriul administrativ 

Sec. XVII - XVIII -1688 Orșova este cucerită de austrieci iar în anul 1768 a devenit sediul unei 
garnizoane de graniță austriece.                                                                                                                       
Sec. XIX - Tudor Vladimirescu venea la Orșova și pentru a-i întâlni pe reprezentanții unui 
centru al Eteriei, centru descoperit de turci întâmplător în anul 1816. Începând cu anul 1815 
Tudor Vladimirescu se îndreaptă și spre Mehadia dar îl vizita adesea pe protopopul-cronicar 
Nicolae Stoica de Hațeg. Aici se întâlneau zilnic pentru a-i vizita muzeul și biblioteca, a 
împrumuta cărți și a purta discuții îndelungate pe teme de istorie. Mai târziu, când și-a scris 
cronica, Stoica de Hațeg, a notat despre el în câteva rânduri ” și era cuminte”, ceea ce poate 
indica și o discretă supraveghere a lui Tudor Vladimirescu în această zonă de graniță a 
Imperiului Austriac. O nouă prezență a lui Tudor Vladimirescu la Orșova are loc la sfârșitul 
anului 1816, el  încercând să realizeze o plănuită întâlnire cu Karagheorghe, cel care plănuia o 
nouă răscoală antiotomană iar în anul 1819, va ataca și distruge garnizoana austriacă.                                                                                                                                             
1916 (august -noiembrie) - au loc bătăliile armatei române de la Alion și Cerna, conduse în 
prima parte de Generalul  Ioan Dragalina.                                                                                              
1919 - Armata Română intră în Orșova, ce va fi integrată apoi definitiv României.                  
1944 (26-28 august) - au loc lupte de eliberare a Orșovei din cel de al Doilea Război mondial; 
luptele continuă până la 30 august 1944 pentru eliberarea defileului Orșova - Severin;în luna 
septembrie din anul 1944, au loc luptele de apărare a Defileului Dunării în fața inamicului ce 
purta ofensiva de-a lungul întregului defileu. 

II.3. Prezenţe arheologice în teritoriul administrativ 

Pe teritoriul studiat,urmele locuirii se  regăsesc din cele mai vechi timpuri, prezente în 
cercetările arheologice realizate începând cu sec. XIX. În cadrul LMI 2015 nu există înscrise nici 
un fel de obiective dar în cadrul RAN jud. Mehedinți sunt înscrise un număr de 8 obiective.  

Cod 

RAN 

Denumire Categori

e  

Tip Județ  Localitate  

110072.03  Castrul roman Zernes-Dierna de la Orşova. 

Conform hărţii lui Marsigli, castrul se află la vest 

de râul Cerna.   

locuire   aşezare 

militară   

Mehedinţi

   

Orşova,com. Municipiul Orşova   

110072.06  Cetatea medievală de la Orşova   locuire   aşezare 

civilă   

Mehedinţi

   

Orşova,com. Municipiul Orşova   

110072.04  Oraşul roman Dierna de la Orşova   locuire   aşezare   Mehedinţi

   

Orşova, com. Municipiul Orşova   

110072.07  Spălătoriile din epoca medievală de la Orşova. 

În hotarul localităţii   

construcţi

e   

spălătorie   Mehedinţi

   

Orşova, com. Municipiul Orşova   

110072.08  Insula fortificată Ada Kaleh de la Orşova. Insula 

era situată în faţa orşovei, în mijlocul Dunării   

locuire   Insula   Mehedinţi

   

Orşova, com. Municipiul Orşova   

https://ro.wikipedia.org/wiki/1688
https://ro.wikipedia.org/wiki/1768
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Ocat=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Ocat=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Otip=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Ojud=1&Oloc=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Oloc=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Omod=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Omod=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-castrul-roman-zernes-dierna-de-la-orsova-cod-sit-ran-110072.03
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.03
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-cetatea-medievala-de-la-orsova-cod-sit-ran-110072.06
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.06
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-orasul-roman-dierna-de-la-orsova-cod-sit-ran-110072.04
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.04
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-spalatoriile-din-epoca-medievala-de-la-orsova-cod-sit-ran-110072.07
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.07
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-insula-fortificata-ada-kaleh-de-la-orsova-cod-sit-ran-110072.08
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.08


Cod 

RAN 

Denumire Categori

e  

Tip Județ  Localitate  

110072.01  Aşezare de epocă medievală e la Orşova. În 

hotarul localităţii   

locuire   aşezare   Mehedinţi

   

Orşova, com. Municipiul Orşova   

110072.05  Aşezarea daco-romană de la Orşova - Isnaia în 

Jupalnic   

locuire   aşezare   Mehedinţi

   

Orşova, com. Municipiul Orşova   

110072.02  Aşezarea Starčevo - Criş de la Orşova. Pe 

teritoriul localităţii   

locuire   aşezare   Mehedinţi

   

Orşova, com. Municipiul Orşova   

 

II.4. Evoluţia statutului administrativ, militar, funcţional al localităţii 

Statutul localității a trecut de la așezare inițial, în perioada romană , când datorită funcțiunilor 

dobândite de centru meșteșugăresc și punct de vamă,va deveni municipiu în timpul împăratului 

roman Septimius Severus. În perioada modernă, Orșova va deveni un centru comerial și 

industrial, datorită Rafinăriei de petrol ,șantierului naval  și fabricilor de textile iar prin 

inundarea amplasamentului vechii Orșove, noul oraș Orșova va avea  deasemenea funcțiuni 

industriale dar și administrative, social - culturale , comerciale și de servicii.Turismul este una 

dintre funcțiunile noi pe care orașul le va dezvolta. 

Din punct de vedere militar, amplasamentul  vechiului oraș Orșova a reprezentat un punct 

strategic din cele mai vechi timpuri, fiind fortificat de romani (castrul de la Dierna) dar și în 

perioada medievală (Cetate) iar în timpul celor două Războaie mondiale , a fost locul unor lupte  

importante.Din punct de vedere administrativ,noua  localitate Orșova a trecut de la statutul de 

oraș (în perioada interbelică) ,la cel de municipiu în anul 1990. 

II.5  Evoluţia structurii etnice şi apartenenţei religioase a populaţiei 

Populației orașului Orșova în a doua jumătate a secolului XIX număra 1173 de locuitori (858 

români) pentru ca între anii 1869-1872 populația să oscileze între 1555 și 1406 de  locuitori. 

Localitatea va atinge 2000 de locuitori, majoritatea români, în anul 1874 pentru ca după 1880 

numărul acestora să fie de  3473 locuitori , dintre care 1136 sunt români, 1764 germani, 432 

maghiari, 131 sârbi, 7 greci, 3 turci.În anul 1890 populatia a trecut de 4000 de locuitori (4398), iar 

după numai 20 de ani , la începutul sec. XX, în anul 1910 , orașul să atingă  5795 de locuitori.În 

perioada socialistă, în anul 1958, orașul are 6500 de locuitori  iar după mutarea locuitorilor în 

noua vatră , în anul1971 , sunt 11243 locuitori ;populația va crește până în anii 90 - 1980-15444 

locuitori , 1992-16009 locuitori ; 1993-16032 locuitori , pentru ca din anul 1998 să fie în scădere - 

în 1999 fiind 15374 de locuitori. Conform Recensământului efectuat în anul 2021, populația 

Municipiului Orșova se ridica la numai 8.506 locuitori, în scădere și față de Recensământul 

anterior , din anul 2011, când fuseseră înregistrați 10.441 de locuitori.                                                                                       

Structura etnică actuală indică o majoritate a locuitorilor români (78,58%), cu o minoritate 

https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Ocat=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Ocat=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Otip=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Ojud=1&Oloc=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Oloc=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Omod=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?loc=3043&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=20&campsel=loc&Omod=1
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-asezare-de-epoca-medievala-e-la-orsova-cod-sit-ran-110072.01
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.01
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-asezarea-daco-romana-de-la-orsova-isnaia-in-jupalnic-cod-sit-ran-110072.05
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.05
https://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=orsova-municipiul-orsova-mehedinti-asezarea-star%C4%8Devo-cris-de-la-orsova-cod-sit-ran-110072.02
https://map.cimec.ro/Mapserver?layer=ran&cod=110072.02
https://ro.wikipedia.org/wiki/Recens%C4%83m%C3%A2ntul_Popula%C8%9Biei_%C8%99i_Locuin%C8%9Belor_2021_(Rom%C3%A2nia)
https://ro.wikipedia.org/wiki/Recens%C4%83m%C3%A2ntul_popula%C8%9Biei_din_2011_(Rom%C3%A2nia)
https://ro.wikipedia.org/wiki/Recens%C4%83m%C3%A2ntul_popula%C8%9Biei_din_2011_(Rom%C3%A2nia)
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A2ni


de romi (3,03%), iar pentru 16,72% nu se cunoaște apartenența etnică. Din comunitatea 

multietnică a vechiului oraș , cehii mai reprezintă 0,72%, germanii 0,32%, maghiarii 0,16% și turcii 

0,05%.                                                                                                                                                                              

Din punct de vedere confesional,majoritatea locuitorilor sunt  ortodocși (76,71%), cu o minoritate 

de romano-catolici (3,16%),penticostali (0,81%) iar pentru 17,42% dintre locuitori nu se cunoaște 

apartenența confesională.  

II.6. Evoluţia ocupaţiilor populaţiei; ocupaţii tradiţionale persistente în teritoriu  

Evlia Celebi, unul dintre cei mai cunoscuți călători otomani, a fost primul călător străin care ne-a 

permis să aflăm date mai multe despre populația și ocupațiile acesteia, la mijlocul secolului al 

XVII-lea.Orașul se întindea spre apus de Cetate,dincolo de valea Grațca, amplasamentul său 

fiind o depresiune întinsă și plană, marginită spre NV si N de dealuri iar spre SE si S era limitata 

de fluviul Dunarea. Așezare mare pentru acele timpuri, în care locuiau circa 300 de familii, avea 

majoritatea caselor din lemn,cu unele acareturi legate de ocupațiile populației băștinașe. 

Ocupațiile erau în primul rând cele obișnuite și în veacurile anterioare - cele legate de  lucrările 

agricole ce se practicau pe terenurile favorabile din lunca Cernei, de pe valea Dunării dar și 

pe suprafețe defrișate de pe culmile dealurilor înconjuratoare și cresterea animalelor, în 

aceleași areale dar și prin pădurile înconjurătoare.Mulți locuitori practicau viticultura, 

suprafețele cultivate cu viță de vie fiind amintite chiar de Evlija Celebi. Totuși majoritatea 

locuitorilor se ocupau cu pescuitul, având bărci monoxile (așa cum au existat până spre veacul 

al XIX-lea), au existat foarte probabil și ateliere mesteșugărești iar o parte a locuitorilor erau 

pregătiți singuri sau cu atelaje , pentru trasul la edec al navelor care circulau destul de intens în 

susul fluviului. 

Industria  a avut un rol hotărâtor începând cu sec. XIX, fiind ocupații ce țineau de dezvoltarea 

șantierului naval, de industria textilă dar și de rafinăria de petrol. Ocupațiile locuitorilor în 

prezent s-au diversificat, fiind reduse cele din industrie și fiind mai multe ocupații în sectorul 

serviciilor , transporturilor  și comerțului 

II.7.Evoluția teritoriului administrativ și intravilan 

Municipiul Orşova s-a constituit conform soluțiilor Schței de sistematizare oraș Orșova 
elaborată în anul 1965  de către Institutul de proiectări Timișoara ( secțiile de urbanism și 
arhitectură) ,a Planului Urbanistic General elaborat în 1997 și a Planului Urbanistic General 
elaborat în 2015.Soluția urbană din proiectul de sistematizare inițială a urmărit separarea 
zonelor de locuințe , de zona industrială, cu activități ce produc noxe , astfel planul noului oraş a 
fost structurat în 3 zone distincte :  

1.oraşul propriu-zis - cu zona de locuit, dotarile social culturale, cateva unitati economice 
nenocive, situat pe malul de Vest al golfului. 

2.zona situată pe valea Cernei , la intrarea din Nord - cartier de locuințe.  

https://ro.wikipedia.org/wiki/Romii_din_Rom%C3%A2nia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Biserica_Ortodox%C4%83_Rom%C3%A2n%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Biserica_Romano-Catolic%C4%83_din_Rom%C3%A2nia


3.zona industrială Est - pe malul de Est al golfului, zonă organizată între Dunăre, drumul 
național DN 6 și magistrala CF Timişoara - Bucureşti.Aceasta cuprinde portul de călători,portul 
industrial, şantierul naval și Gara CFR Orşova. Orașul fiind dezvoltat în terase, între străzile 
trasate în lungul localității s-au prevăzut străzi de legătură pentru accesul în mod cât mai direct 
între zona centrală și zonele periferice. 
Aceste străzi transversale (străzi de legătură) au declivități cuprinse între 1-2% si 15% (18 %). 
Zona de locuit este desfășurată pe un amfiteatru  natural, orientat spre SE, locuințele coborând 
de pe versanți până la apă. Este organizată în 2 subzone bine diferențiate - zona de blocuri P + 4 
și P+10 nivele și zonele de căsuțe cu P și P + 1 nivele, cu loturi individuale. 
Zona pe care sunt amplasate  blocuri de locuințe colective, cu o adâncime de cca. 200 m 
dispusă în zona centrală a amfiteatrului natural, este înconjurată de zonele cu căsuțe 
individuale. 
Parcelarul destinat  locuințelor individuale  este format din loturi relativ egale. 

Fondul construcțiilor de locuințe al municipiului Orșova este repartizat în locuințe colective -
blocuri P + 4, P + 10 nivele - şi în clădiri individuale cu  regim de înălțime de P- P + 1 nivele . 
Obiectivele de interes public sunt concentrate în zona centrală a oraşului, rețeaua de dotări 
fiind diversificată din punct de vedere funcțional.Dezvoltarea pentru zonele de locuințe 
preconizate a menținut  silueta   orașului, prin extinderile în afara zonei situate pe malul vestic 
al golfului Cernei. 

II.8. Evoluția reglementărilor edilitare și urbanistice 

Construirea orasului nou a început în anul 1966, prin trasarea rețelei stradale și  delimitarea Zonei 

centrale și a zonelor din jurul golfului Cerna (la poalele Dealului Moșului , până dincolo de valea 

pârâului Ijnic), spațiu dedicat din punct de vedere urbanistic amplasării  Centrul civic - care urma 

să grupeze sediile instituțiilor administrative- (Primăria), social-culturale - Spitalul cu policlinica, 

Liceul "Traian Lalescu", Casa de cultură, Cinematograful "Dunărea" ,o parte a  funcțiunilor 

comerciale și de servicii - PTTR, hotel, magazin universal ,complex alimentar) și locuințe colective 

în blocuri; dincolo de această zonă, se regăsește Zona a doua, în care urmau să se construiască 

cartierele de vile-duplex și apoi  Zona a treia, în care s-a stabilit că se vor putea construi locuințe 

individuale, adaptate posibilităților proprietarior.Între aceste zone funcționale erau amplasate 

unele firme industriale - ex. Întreprinderea textilă "Cazanele", Întreprinderea de Gospodărire 

Locală (care includea și transportul în comun, ceea ce a facut ca o suprafață mare sa fie ocupată 

de garaje și alte spații anexă necesare utilajelor), Întreprinderea mecanică și unități ale 

Cooperativei meșteșugărești "Cerna".                                                                                                                 

Printre primele construcții ale noului oraș, începute încă din primăvara anului 1966, au fost 

blocurile de locuințe colective, acestea urmând sa primeasca locatari din vechiul oraș care 

acceptau să cumpere acest tip de locuințe , renunțând astfel la a-și construi case individuale, 

locatari din vechiul oraș care nu dețineau case proprietate personală  sau locuitori nou veniți în 

localitate.Numărul total al blocurilor de locuințe colective construite până în anul 1971  - când s-a 

încheiat, practic, ridicarea acestora accelerată, sub impulsul strămutarii vechiului oraș- a fost de 

42, dintre care un număr de 5 blocuri-turn, ce marchează silueta urbană a orașului.                                                 



Încă din anul 1968 a fost strămutată și calea ferată, fiind finalizată construcția Gării feroviare, 

apoi a fost dată în circulație  noua șosea națională, deasemenea  strămutată.                                         

Strămutarea  Șantierului naval,  s-a facut "din mers",ea realizandu-se fără a se întrerupe 

producția , noul amplasament fiind realizat pe o extinsă suprafață agricolă.În conformitate cu 

reglementările PUG Orșova aflate în vigoare, intravilanul existent al localității cuprinde o 

suprafață de 498,16 ha, incluzând toate construcțiile existente, zonele din intravilanul existent 

exploatate intensiv prezentând riscuri de alunecări. Astfel au fost introduse în intravilan unele 

suprafețe de teren, pentru realizarea unor gospodării ale localnicilor - zonele  Poiana Stelei, Alion 

- cât și pentru realizarea unor locuințe de vacanță /a unor locuințe secundare pentru locuitori din 

alte zone - Lac, Coramnic, Nord - zone  ce nu sunt sunt dotate edilitar corespunzător.                     

Ca urmare a necesităților de dezvoltare, precum și pe baza studiilor de fundamentare, zonele 

funcționale existente au suferit modificări,  suprafețe importante de fânețe și livezi fiind 

introduse în intravilan în următoarele zone -  Poiana Stânii,  Rudina,  Valea Cernii ,zona  Văii 

Slătinicului , până la limita teritoriului administrativ reprezentat de Valea Tarovat. În afara acestor 

suprafețe importante introduse în intravilan s-au mai făcut corecții pentru a se introduce în  noul 

intravilan toate suprafețele ocupate cu construcții și amenajări (conform Planului Urbanistic 

General - Municipiul Orşova, Jud. Mehedinţi 2014-2015). Dacă primele 3 zone au fost introduse în 

intravilan pentru a se răspunde presiunii  imobiliare, cea de a 4-a zonă a fost introdusă în 

intravilan pentru  grupul de case de pe Valea Tarovatului. În afara acestor suprafețe importante 

introduse în intravilan au mai fost  făcute corecții pentru a se introduce în  noul intravilan toate 

suprafețele ocupate cu construcții și amenajări, dar diferența dintre intravilanul vechi și cel nou 

este de doar 79,09 ha. Se are în vedere regularizarea canalului Țurlui.                                                                                                                           

Reamenajarea parcurilor importante din municipiu (Parcul General Ion Dragalina, Parcul Nord) 

cât și a falezei Dunării, reabilitarea și dezvoltarea rețelelor de apă- canal, modernizarea traseelor 

de străzi, extindera rețelei de iluminat stradal sunt lucrările edilitar - urbanistice ce se înscriu în 

reglementările și programele de dezvoltare incluse în documentațiilor de urbanism.  

II.9. Evoluţia tramei stradale şi a parcelarului 

Trama noului oraș Orșova  este o tramă constituită în cadrul concepției urbanistice a noului oraș 
pe amplasamentul actual,tramă ce se integrează reliefului deosebit al zonei. Orașul fiind 
dezvoltat în terase, între străzile trasate în lungul localității ,s-au prevăzut străzi de legătură 
pentru accesul în mod cât mai economic între zona centrală și zonele periferice. Axele 
principale longitudinale urmăresc malul golfului Cernei pe direcția N-S, cu legături scurte 
transversale pe directia E-V.Aceste străzi transversale (străzi de legatură) au declivități cuprinse 
între 1-2% și 15% (18 %) 
Străzile din vechiul oraş Orșova aveau denumiri trimiţând la numele unor toponime aflate în 
apropiere -Dîlboca, Graţca, Moşna,Lunca Cernei, Alionului, Aleea Dunării s.a.- sau la numele 
unor localităţi aflate în vecinătate - Vodiţa, Eşelniţa, Ogradena.Deasemenea erau denumiri 
legate de unele personalităţi care au reprezentat ceva pentru istoria oraşului sau a comunităţii 
locale (Împăratul Traian, Decebal, Mihai Viteazul, Aurel Vlaicu s.a.)sau erau denumiri legate de 



principalii arbori care prin plantațiile de aliniament ,flancau străzile orașului (Salcâmilor, 
Teiului,etc.). 
Prin deplasarea oraşului pe un nou amplasament, semnificaţiile acestora şi-au pierdut sensul 
iniţial, dar unele au mai păstrat din vechea terminologie. Din considerente obiective, ce țin de 
morfologia terenului/relieful din zona în care sa amplasat noul oraș Orşova, rețeaua stradala se 
desfașoară relativ paralel cu malul golfului Cerna ,urmărind în același timp curbele de nivel ale 
dealurilor din zona. Parcelarul  a fost deasemenea structurat prin Schița de sistematizare din 
anii 1965-1966, fiind realizate zone distincte de parcelar pentru zona paralelă cu golful, pe  
malul Vest al Dunării și parcelar cu locuințe individuale în zona de Nord.Zona de blocuri( cu 
regim de înălțime de P+4 sau accente de P+10 )se regăseșete pe o suprafață de teren cu o 
adâncime de cca. 200 m , ce este dispusă în zona centrală a amfiteatrului, fiind îmbracată de 
zonele cu parcelar de căsuțe individuale. 
Parcelele destinate locuintelor individuale (cu regim deP -P+1) au loturi cu suprafețe și 

conformări geometrice relativ egale. 
Cartierul Jupalnic are o morfologie organică, în care se înscriu loturile cu locuințe individuale. 
 
II.10. Evoluţia fondului construit; tipologia şi caracteristicile acestuia; amenajări 

Fondul construit este specific  perioadei  anilor 60-70, fiind rezultatul proiectulului de 

sistematizare din anii 1965-1966. Este format din 2 tipologii de clădiri - clădiri de locuințe 

colective (blocuri cu regim de înălțime P+4-P+10) și locuințe individuale ( P-P+1), case cuplate 

pe lot sau clădiri de tip vilă (pe zona falezei).Arhitectura locuințelor colective este specifică 

curentului modern din Europa iar arhitectura locuințelor individuale este de factură 

tradițională. 

II.11. Operaţiuni urbanistice importante 

Cea mai importantă operațiune urbanistică este cea de constituire a orașului în anii 60, urmate 

de extinderi minime ale intravilanului în decursul timpului ,cu ansambluri de locuințe 

individuale ulterior anilor 90, în conformitate cu documentațiile de urbanism de tip PUG din anii 

1997- 2014-2015. 

II.12. Concluzii referitoare la vechimea construcţiilor și amenajărilor urbane şi la evoluţia 

urbanistică a localităţii. 

Evoluția urbanistică a municipiului Orșova a fost determinată de evoluția economică și 

funcțională , determinată de existența șantierului naval, de importanta lucrare hidrotehnică 

“Porțile de Fier I „ din proximitate și de fabricile de industrie ușoară din localitate - existente 

până în anii 1990. Ulterior,prin închiderea unor unități industriale și descreșterea numărului 

locuitorilor, ponderea dezvoltării urbane a teritoriului intravilan a scăzut, ultimii ani fiind 

semnificativi pentru o dezvoltare a sectorului turismului în zonă, ce poate aduce o evoluție 

specifică în viitor. Amenajările urbane au început prin amenajarea zonei centrale , în anii 1966-

1970, cu clădiri cu funcțiuni adminustrative și culturale, fiind succedate de amenjaări ale 

spațiilor verzi/de loisir- parcurile General Ion Dragalina sau Parcul Nord. Amenajări la nivelul 



falezei Dunării sau legate de accesul către Mânăstirea Sf. Ana sunt direcții pe care viitoarea 

propunere de dezvoltare urbanistică este necesar să le privilegieze. 

III. IDENTIFICAREA VALORILOR DE PATRIMONIU CONSTRUIT 

III.1. Identificarea construcţiilor valoroase 

Construcțiile valoroase aflate  pe teritoriu municipiului sunt reprezentate de cele 2 monumente 
istorice înscrise în cadrul LMI 2015 Județul Mehedinți : 
 
1. MH-II-m-B-10370 - Biserica “Sf.Nicolae” Orşova, 1746 
2. MH-II-m-B-10371  - Catedrala romano-catolică “Neprihănita Zămislire,”Orşova, langă piaţa 
centrală, sec.XX 
 
1. BISERICA “SF. NICOLAE” - a fost construită, probabil, în anul 1746,având în vedere faptul că 
în anul 1790, profesorul Daniil Laitin din Orșova scria că deja… "romanii din Orşova au o biserică 
şi o şcoală a lor”. Este perioada când în Banat vechile biserici de lemn sunt tot mai mult 
înlocuite cu altele din piatră. Deasemenea , din 25 iulie 1792 , datează cele mai vechi registre 
matricole de botezuri, cununii şi înmormântări, ele fiind scrise până în anul 1814 în limba 
slavonă, iar de atunci pană în anul  1866,în limba română cu litere chirilice. 
Ca urmare a strămutării oraşului, între anii 1968-1970, biserica veche şi casele care îi aparţineau 
au fost demolate iar între anii 1969-1970 s-a construit biserica din Orşova-Sud, cu hramul "Sf. 
Nicolae”.Noua construcție respectă planurile vechii biserici, declarată monument istoric. Efortul 
conducerii acestei lucrări i-a aparținut preotului Costache Biciușcă, sfințirea noii biserici având 
loc la 10 octombrie 1971 de către I.P.S.Firmilian, Mitropolitul Olteniei. 
 
2. CATEDRALA ROMANO CATOLICĂ - este considerată o capodoperă arhitecturală a sec. XX, 
reprezentând   totodată o pagină unică în istoria oraşului, biserica fiind puntea de legatură 
spirituală dintre minorităţile din Orșova  (germani, cehi, maghiari, etc.). Biserica este unică în 
Europa, elementele sale specifice fiind forma de cort a interiorului şi acoperișul cu un luminator 
în formă de cruce. 
Construcţia bisericii a avut loc între anii 1972-1974, fiind inaugurată în anul 1976 (autor : 
arhitectul de origine germană Hans Hackelmann, secondat de  sculptorul Peter Jecza și pictorul 
Gabriel Popa)-  unul din rarele exemple de construcții ecleziale noi din perioada socialistă, 
proiectul beneficiind de un client și un buget deloc tipice epocii dar și de o echipă de creație (nu 
doar proiectare) interdisciplinară. 
 
 3. MÂNĂSTIREA SF.ANA -  este amplasată pe Dealul Moșului, fiind singurul edificiu rămas din 
vechea Orșovă, cu o istorie tulburătoare. Construită în anii interbelici de către ziaristul Pamfil 
Șeicaru, în semn de recunoștință pentru că a scăpat cu viață după expolzia unui obuz în luptele 
din Primul Război Mondial purtate în anul 1916 în zona Orșovei, când împreună cu un coleg de 
regiment, a fost îngropat de viu în tranșee, ambii fiind salvați de camarazii de arme. Cunoscutul 
ziarist și-a respectat jurământul făcut atunci și a înălțat Mânăstirea chiar pe locul în care era 
gata să-și piardă viața. Episcopul Vasile Lăzărescu, devenit ulterior Mitropolit al Banatului, a 
refuzat însă sfinţirea mănăstirii, pe motiv că a fost ridicată fără consimţământul Episcopiei, pe 



un loc care nu fusese sfinţit. A început o acţiune în instanţă, a izbucnit al Doilea Război Mondial 
iar în anii regimului comunist a devenit un complex turistic cu restaurant și discotecă și chiliile 
au fost  transformate în camere pentru turiști. Mănăstirea, donată din exil de la Munchen de 
către Pamfil Șeicaru Mitropoliei Olteniei, a fost sfințită la sfârșitul anului 1990 , dar câțiva ani, 
măicuțele venite de la mănăstirea Tismana au fost nevoite să conviețuiască cu restaurantul. 

4. CIMITIRUL EROILOR - cimitir de onoare pentru eroii căzuți în luptele din zona Orșovei în 
Primul și al Doilea Război Mondial, în luptele din Primul Război Mondial ostașii români fiind 
conduși de Generalul Ioan Dragalina.Strămutat pe str. Eroilor nr. 2 odată cu inundarea vechiului 
oraș Orșova, în acest cimitir sunt înhumați un număr de 350 de soldați, menționați nominal . 

III.2. Identificarea amenajărilor valoroase, spațiilor și perspectivelor valoroase 

Amenajările valoroase ale spațiilor publice cât și perspectivele valoroase sunt legate de 
elementele naturale care au condus la morfologia conformării noii așezări a Orșovei. Astfel, 
drumul de parcurs al falezei Dunării și golfului Cernei - Bd. 1 Decembrie 1918 și str. Cernei oferă 
perspective de valoare către zona de apă și către ruinele farului din Orșova, pentru ca imaginile 
de calitate ale orașului , amplasat pe amfiteatrul terenului de la Dealul Moșului către lucciul de 
apă, să fie percepute atât de pe mica insulă Pescăruș( din Parcul general Ion Dragalina) ct și de 
pe apă. Imaginile îmbină fundalul natural al dealurilor cu păduri cu siluetele construcțiilor 
moderne din perioada socialistă. 

Trebuie menționate sculpturile de factură modernă ce se regăsesc în spațiile publice  ale 
orașului, aducând o notă specială în cadrul arhitecturii moderne din perioada socialistă( ex. 
“Danubia”- autor: Patriciu Mateescu, “Dezrădăcinații” - autor necunoscut. 

III.3. Concluzii referitoare la elementele care necesită protecţie şi la natura acestora 

Elementele care necesită protecție prin documentația de urbanism de tip PUG sunt în primul 

rând țesutul urban rezultat din concepția urbanistică care a condus la crearea noului oraș 

Orșova - prin păstrarea tramei stradale originare, a clădirilor concepute diferențiat pe tipologii , 

în funcție de amplasamentul în cadrul orașului și a contextului natural și antropic existent. 

IV. DEFINIREA ȘI DELIMITAREA ZONELOR ISTORICE DE REFERINȚĂ 

IV.1. Definirea zonelor istorice de referinta(ZIR) - nota metodică   

 Zonele Istorice de Referinta (ZIR) reprezintă acele zone în care resursele culturale sunt 
materializate prin suprapunerea mai multor caracteristici relevante pentru evoluția 
organismului urban.                                                                                                                                    
Ele se pot institui ca părți componente  în cadrul unei Zone Construite Protejate (ZCP) din  
cadrul UAT, părți ce au valori de patrimoniu (reperat și listat sau propuse în vederea includerii 
în Lista monumentelor istorice) sau ca valori urbanistice de tipologie a parcelarului și a 
localității. Parametrii care caracterizează o astfel de Zonă Istorică de Referință (ZIR) sunt:                                
- o evoluție istorică unitară (în perioade succesive), 

- țesut urban cu un parcelar și mod de construire omogen, 



- funcționalitate similară a terenurilor și a construcțiilor, 

- peisaj cultural cu caracteristici similare. 

În consecință, Zonele Istorice de Referinta (ZIR) - definite și delimitate prin Studiul Istoric de 

fundamentare, prezintă caracteristici coerente din punct de vedere al evoluției istorice (1) 

urbanistic (2) arhitectural (3) și peisagistic (4), în vederea punerii în valoare a elementelor 

caracteristice în cadrul procesului de dezvoltare propus pentru localitate la nivelul PUG cu RLU 

aferent. (conf. Planșa anexa PUG,cu delimitarea ZIR).Protejarea prin delimitarea ZIR-urilor a 

diverselor tipuri de țesut urban și a diverselor tipuri de clădiri publice sau private, face posibilă o 

lectura optimă a identității culturale a localității și va putea institui o protecție adecvată prin 

intermediul unor reglementări specifice fiecărei zone/subzone,  în cadrul RLU aferent PUG 

municipiul ORȘOVA. 

IV.2. Zonele istorice de referinta (ZIR) din teritoriul administrativ 

Aceste zone acoperă întreg teritoriul, intravilan și extravilan al orașului , au din punct de vedere 

atât istoric(1) cât și urbanistic(2) caracteristici comune, fiind realizate în același timp și în urma 

unui concept urbanistic unitar. Diferențiate din punct de vedere arhitectural -tipologic și 

volumetric- zonele alcătuiesc un tot coerent , înscriindu-se în peisajul natural al reliefului.Astfel, 

pot fi delimitate 3 Zone istorice de referință( ZIR) în cadrul intravilanului  și 1 Zonă istorică de 

referință  în cadrul extravilanului, după cum urmează: 

ZIR1- orașul nou, rezultat în urma concepîiei arhitecturale și urbanistice a anilor 60-70, cu 
subunitățile  : SIR 1- zona centrală, cu dotări administrative și social- culturale; SIR 2-zona 
falezei, cu locuințe colective și locuințe individuale tip vilă; SIR 3- zona de locuințe individuale , 
în front continuu, cu regim de înălțime P, uneori P+1. 

ZIR 2 - Cartierul Coramnic, cu o o tramă organică și clădiri individuale cu regim mic de înălțimeâ 

ZIR 3 - Zona industrială a portului 

Extravilanul include zona de deal împădurită , cu calități de spațiu natural protejat -  ZIR4. 

V. DEFINIREA ȘI DELIMITARE ZONELOR DE PROTECȚIE A MONUMENTELOR ISTORICE (ZPMI),a   

ZONELOR CONSTRUITE PROTEJATE (ZCP)  

Orşova fiind un oras nou - reconstruit, vechea Dierna dispărând sub oglinda lacului de 
acumulare,  nu are zone cu valoare istorică ce necesită  protecție specială. Pe teritoriul 
municipiului Orşova au fost identificate  2 construcții cu valoare arhitecturală, menționate în 
Lista monumentelor istorice 2015 din judeţul Mehedinţi :  

 - BISERICA „SFANTUL NICOLAE” cod LMI MH-II –m-B-10370 și CATEDRALA ROMANO CATOLICA 
"Neprihănita Zămislire" cod LMI MH-II-m-B-10371 .Conform Legii nr. 422/ din 18 iulie 2001 
privind protejarea monumentelor istorice, cu modificările și completările ulterioare, se 
consideră zonă de protecţie suprafaţa delimitată cu o rază de 100 m în localităţi urbane  şi 500 
m în afara localităţilor, măsurată de la limita exterioară a parcelei monumentului  



istoric.Această delimitare în coordonate Stereo 70 se va realiza și în funcție de co-vizibilitățile cu 
monumentul , pe limite cadastrale. În zonele de protecție ale monumentelor,se va evita prin 
măsurile luate în cadrul RLU, acțiunea factorilor naturali și antropicice ce poate avea impact 
negativ direct asupra monumentelor . 

Ținând cont de faptul că municipiul Orșova s-a constituit ca localitate în anii 1966-1971, prin 
strămutarea de pe amplasamentul său originar datorită lucrărilor hidrotehnice pentru 
realizarea complexului energetic Porțile de Fier I,constituirea unei  Zone construite protejate       
( ZCP ) nu rezultă din analiza teritoriului localității, măsurile ce se vor lua prin reglementările din 
cadrul RLU pentru ZIR-urile delimitate în cadrul intravilanului fiind cele care vor institui măsuri 
de protejare a elementelor ce imprimă caracterul specific al orașului. 

V.1. Definirea zonelor de protecție a monumentelor istorice (ZPMI)și a zonelor construite 

protejate(ZCP)  - nota metodică 

Definirea Zonelor de protecţie se realizează pentru monumente aflate într-o poziţie singulară 
sau amplasate în zone fără valoare arhitecturală sau urbană din cadrul localităţii. 

Zonele de protectie ale monumentelor (ZPMI) sunt constituite din suprafaţă de teren în care 
acţiunea factorilor naturali şi antropici poate avea un impact negativ direct asupra 
monumentelor, cu următoarele efecte: 

- distrugerea bunurilor construite ce constituie elementul de patrimoniu 

- degradarea peisajului înconjurator 

- împiedicarea perceperii bunului 
Aceste zone se vor delimita în coordonate Stereo 70 și vor fi delimitate atât pentru 
monumentele înscrise în LMI 2015 cât și pentru obiectivele propuse a fi clasate în cadrul PUG 
municipiul ORȘOVA. 

Zone construite protejate (ZCP)                                                                                                                                
Zonele Construite Protejate (ZCP), sunt delimitate în funcţie de specificitatea fiecărei localităţi-în 
vederea punerii în valoare a elementelor caracteristice în cadrul procesului de dezvoltare 
propus pentru localitate. 

Calităţile ţesutului urban sau calităţile generale ale fondului construit conduc la concluzia 

unor valori generale ce nu pot fi grupate în cadrul unei Zone Construite Protejate, protecţia  

pentru obiectivele individuale fiind realizată prin delimitarea Zonelor de protecţie  ale 

acestora (ZPMI) și prin reglementările aferente ZIR-urilor în care se regăsesc valori de 

patrimoniu construit sau valori de țesut urban. 

Pentru protejarea valorilor de arhitectură minimalistă contemporană din cadrul cartierelor de 

locuințe colective și a spațiilor publice definite cu ocazia operațiunilor de sistematizare din anii 

50-60 ai sec.XX, se vor institui în cadrul RLU aferent PUG reglementări pentru păstrarea 

caracterului spațiilor libere și construite, fără operațiuni de densificare a locuirii în aceste 

cartiere și cu propuneri de amenajare a spațiilor libere-verzi sau pietonale de-a lungul 

elementului fundamental pentru istoria și imaginea orașului - golful Cerna și fluviul Dunărea. 



V.2. Sinteza dezvoltării urbanistice a teritoriului administrativ 

Teritoriul  administrativ al municipiului s-a dezvoltat coerent, ca rezultat al unui proiect de 

urbanism/sistematizare ce a aplicat principiile urbanismului european al anilor 60,parțial  pe 

amplasamentul  fostelor sate Jupalnic, Coramnic și pe terenul terasei  falezei Dunării, de ambele 

părți ale golfului Cernei. Dezvoltarea ulterioară a locuirii, s-a realizat la o scară a construcțiilor 

care s-au integrat în silueta urbană existentă, fără modificări de scară sau cu elemente ce nu se 

înscriu în contextul peisajului existent.  

V. CONCLUZII  ALE STUDIULUI  ISTORIC ÎN VEDEREA PĂSTRĂRII ȘI PUNERII ÎN  VALOARE  A                          

PATRIMONIULUI CONSTRUIT 

Măsuri prioritare de intervenție la nivelul PUG MUNICIPIUL ORȘOVA 

Măsurile prioritare  referitoare la punerea în avloare a patrimoniului construit vor trebui să se 

refere în special la păstrarea cadrului natural și antropic în care se află aceste elemente de 

patrimoniu.Deasemena , accesibilitatea cât și elemente de signaletică/date despre istoricul 

clădirilor vor trebui realizate pentru fiecare obiectiv.Realizarea și amplasarea unei machete a 

orașului , alături de macheta vechiului oraș fac parte din cunoașterea patrimoniului urbanistic al 

acestui teritoriu. 

 

 

 

 

 

 

 

Întocmit : Arh.Cătălina Dana PREDA, Specialist MC  Nr. 176S  A2, RUR F6, G5 


